

# 逆行向前守初心

## ——安徽省首批援鄂医疗队队员、淮北矿工总医院护师刘丽媛坚守奉献写担当

■记者 詹岩 通讯员 杨家运



在完成对患者的治疗和护理工作外，同时承担着护工、保洁员和心理咨询师的角色，与患者进行沟通，积极进行宣教，帮助他们树立对抗病魔的信心。

在医院隔离区内，厚重的防护服压得刘丽媛难以喘气，她坚持着；在病房内，随时可能有危险，她坚持着；在抗疫一线，承受着巨大的心理压力，她也坚持着……在一次次与病毒

的殊死搏斗中，她默默地奉献着自己的青春，全方位照顾好学生，用实际行动践行着新时代白衣战士的神圣使命。

有一次，一位患者由于忘记预定午餐，发餐时没有午饭

吃，刘丽媛知道后立即就把自己的午餐拿进来给患者吃。一位双目失明的老人，每天吃完饭就安静躺在病床上，不能像其他患者一样玩玩手机、听听戏曲，刘丽媛就经常去照顾老人，喂他吃东西，协助他大小便……像这样的例子在她的身上不胜枚举。

辛苦的付出，也让刘丽媛与患者结下了深厚的情谊。2月14日，刘丽媛和队友刚打开隔离区的门，就收到一份特殊的“礼物”，病患张大爷在一大张纸上工工整整地写下了感谢的话语。“小护士，谢谢你！感谢这些天来细心的照顾和无微不至的关怀。我知道你们是安徽的，我虽然看不清你们长得什么样，但我熟悉你们的声音，是你们的鼓励给了我们信心！”

疫情面前显担当，越是艰险越向前！哪有什么岁月静好，只不过是有人替我们冲锋在前、挺身而出。在这特殊的时期，刘丽媛用逆行守护初心，用坚守奉献书写担当。

## 抗击疫情“逆行者” ——记朔里镇卫生院副院长李军峰

■记者 邹晨光 通讯员 刘峰

观察治疗。

但在返回途中，医生突然告知其要做进一步的检查治疗。李军峰感到事态的严重性，一面向区镇领导通报情况，一面告知病人原地等待120急诊，同时告知过往人员请勿靠近。在这期间，李军峰向患者及其家人做好心理疏导工作，直到120专车把病人接走。在站岗结束以后，李军峰对这名患者依然不放心，通过电话反复沟通询问，直到确定这名患者已排除了新型冠状病毒肺炎的诊断，才松了一口气。“患者对我们的关心表示了感谢，心里的那份温暖和喜悦是无法用言语形容的。”李军峰说道。一次次突发事件，使大家更加认识到卡点值勤的重要作用。通过履职尽责，严守淮北大门，严防输入，尽心尽力完成每次任务。

身为一名共产党员和普通的医务工作者，李军峰在党和人民需要的时候，义不容辞地站出来。“抗击新型冠状病毒肺炎是我们义不容辞的责任，想想那些深入湖北武汉一线的战友们，我做的这些又算得了什么。”李军峰告诉记者，“‘战疫’尚未胜利，我们的坚守依旧继续，我相信我们一定能打赢疫情防控阻击战。”

## 携手同行 守护生命

### ——市妇幼保健院魏标、周雨夫妻并肩战“疫”



伉俪同行守护生命

■记者 韩惠 通讯员 张焯焯 文/摄

一个是冲在疫情前线的“战士”，在医院发热门诊连续作战近50天；一个在小儿外科坚守门诊、病房，担当着外伤患儿的暖心“天使”。新冠肺炎疫情发生以来，市妇幼保健院有这么一对夫妻档周雨、魏标，他们共赴战“疫”一线，以医者的初心守护人民的健康。

32岁的周雨是妇幼保健院小儿科的医师，丈夫魏标在同院的小儿外科工作。疫情告急，两人双双请缨到防疫一线工作，按照上级安排，周雨成为发热门诊的第一批白衣战士。

发热门诊是抵御疫情的重要前沿，所有发热患者经过预检分诊都引导到这里。每天，针对每一位来就诊的患者，周雨严格按照规范流程认真进行检查、诊断、治疗，虽然整个过程早已了然于胸，但真正做到“不漏报一个病人，不错报一个病人，不感染一个医务人员”，绝非易事。“采集病史最关键的是时间节点，然后就是做好信息登记和传报工作”，周雨反复提醒自己，随时有可能发现传染源，必须严格按照标准筛查，守住每个环节，尽最大努力控制疫情扩散。防护用品紧缺，为了减少上厕所时穿脱防护用品造成损耗浪费，她有时一整天不喝水，吃饭时不喝汤。

与平日里的不同，周雨所在的小儿发热门诊面对的是孩子；与平日的工作又大有不同，一些患儿父母因疫情过恐慌，忽略了孩子可能只是普通的上呼吸道感染，言辞中难免激烈。“我也为人母，能够理解他们的感受”，在严格按照规范对他们进行诊疗的同时，周雨耐心进行心理辅导，让患儿家长更加客观理性地认识病

情。为了更好的后期随访，她给每一名来就诊的患儿家人留下微信，方便网上咨询，以避免频繁出入医院不必要的感染。周雨暖的微笑让患者安心不少，可别人不知道，她仿佛身处蒸笼全身透湿，消毒水强烈的味道更是刺激得眼睛发红，呼吸道灼感，下班后往往干咳得不能停止。

非常时期，小儿外科的工作同样不可掉以轻心，有时一天在门诊可以缝合10个外伤的孩子。对待每个患儿，魏标如同对待自己的孩子一样，缝针时细致耐心，争取在孩子的身体上留下最小的痕迹。在病房他每天坚持查房，及时发现病情变化，为出现异常时的抢救治疗赢得时间。

其实，魏标自己也是刚刚出院的患者，前不久才做过手术的他仍处于恢复期，但得知防疫一线需要医务人员的时候，他毫不犹豫请战，没有被派遣至一线，“到现在都挺遗憾的！”

对抗疫情，最困难的不是工作有多累，风险有多高，而是离家时亲人的不舍。父母支持夫妻俩的工作，担起了照顾孩子、包揽家务的担子，“家里你们就放心吧，上班一定要注意安全”，每天出门前，老人语重心长的话语里有掩不住的担忧。女儿却不能理解爸妈的早出晚归，“不走、不走，我想你们”，白天向孩子许诺早早回家，可深夜回去时孩子早掩着已泪痕的小脸睡着了。

“虽然身在不同的岗位，可我们因以另一种形式并肩作战，共同守护生命、守护平安，为坚决打赢疫情防控阻击战贡献自己的力量。”每天夫妻俩最开心的事情，就是互相守候着踏上回家的路，彼此的等待和陪伴注满战胜一切困难的决心。

## 肩负责任 不忘使命

### ——濉溪县医院感染性疾病科主任王其亮疫情一线展风采

■记者 齐新亚 通讯员 申安蓓

一场突如其来的新冠肺炎疫情，打乱了王其亮熟悉有序的日常。作为濉溪县医院一名科室带头人，作为一名共产党员，他毅然投入到这场没有硝烟的“战斗”中。

从2001年3月开始担任濉溪县医院感染性疾病科主任那日起，王其亮就把个人生命、荣誉与濉溪县传染病防治事业紧紧地联系在一起。作为一名传

染病防治战线上的“老兵”，经历过2003年非典型肺炎的洗礼，经历过2009年H1N1猪流感、H5N1禽流感、H7N9禽流感以及艾滋病、结核病等的锤炼，每次都奋斗在疫情的最前线，他深知责任在肩，使命重大。

疫情就是命令，时间就是生命。从1月16日第一次参加在濉溪县卫健委召开的新冠肺炎培训视频会议时起，王其亮就积极投入到疫情防控工作中。

作为新冠肺炎病毒感染防

控专家，王其亮履行职责，认真开展全院医务人员新冠肺炎诊疗方案培训，并指导濉溪县乡镇医院发热门诊医务人员开展技术指导和业务培训，累计培训人员500余人次，指导乡镇医生处置病人60余人次，咨询指导400余人次。自1月23日以来每天坚持在临床一线，指导疫情发热门诊及普通发热门诊的医师开展诊治工作，随时帮助他们解决工作中存在的疑难问题，奋斗在疫情最前线，每天

亲临发热门诊为留观病人进行查房，了解患者的病情及身体状况，与值班医师讨论病人的病情，拟定治疗方案，指导隔离防护。截至2月26日，累计诊查留观患者70余人次，其中4人为新冠肺炎患者。

作为濉溪县医院诊治专家组组长，王其亮带领专家组成员，认真排查每一例可疑患者，最大限度地做出准确判断，力争做到早发现、早诊断、早治疗、早隔离，尽可能降低疾病的

传播，使患者得到积极的救治。1个多月来累计会诊患者63人，其中院外会诊7人，确诊病例2人。

为了使医院防控工作有效进行，保证就诊患者得到及时诊治，王其亮每天工作到深夜，经常会诊到凌晨，每天睡眠不足6小时，吃的是盒饭或者泡面。尽管如此，他没有说累，也没有任何怨言。“为了全县人民的生命安全与健康，即使牺牲生命，也在所不辞。”王其亮说。

## 战“疫”里的巾帼风采

### ——宋疃镇妇女群众主动担当显作为

■记者 陈洪 通讯员 徐平

并做好登记。不会耽误您很长时间，请您配合。”3月10日上午，和村社区后备干部赵知义正在跟群众认真沟通，提醒居民做好防疫检测。1994年出生的赵知义大学毕业后选择回到农村工作，这个被新冠肺炎疫情扰乱的春天，正好是她在社区工作一周年的季节。新冠肺炎疫情发生以来，90后的赵知义褪去柔弱的外衣，用坚强和韧劲助力疫情防控，和村社区巾帼不让须眉，红颜奋战“疫”。

在新冠肺炎疫情防控阻击战中，宋疃镇广大女性积极响应，主动作为，筑牢疫情防控的“铜墙铁壁”，处处彰显新时代的巾帼风采。

“妈，疫情防控关乎全社区的安全，我不要做‘差不多先生’，我要做‘完美女战士’，您要支持我！”“好好好，支持我的宝贝女儿，在外面一定要注意安全。”温暖的话语给这场没有硝烟的战争增添了些许温情。

守望相助，志愿服务不打烊

新冠肺炎疫情发生以来，宋疃镇志愿服务队暖心上线，致力于满足群众基本生活需要，55岁的王玉梅就是志愿服务队中的一员。这个春天，登记周边邻里生活需求物资、采购生活用品将她的生活填得满满当当。

马桥村务山组的困难人员

李方华年过七旬，腿脚不方便，王玉梅每隔两天都会前往李方华老人家中嘘寒问暖，询问他的生活情况并给他带去生活物资。得知老人喜欢吃面食，王玉梅采购时就挑选软糯、易消化的面条、面鱼等物品给老人送去。李方华老人在电话里告诉自己的儿女：“你们不用担心我的生活，王玉梅经常来给我送东西，不愁吃不愁喝，像个亲闺女。”

“王玉梅姐，帮我带个洗发水”“王玉梅姐，帮我带点土豆和青菜”“王玉梅，帮我带桶花生油”……“好好好，都登记上了，中午就给你们送到家”王玉梅爽快地回答。战“疫”里，她用女性的温柔和贴心筑起志愿服务的“钢铁长城”。

这个假期，宅在家的很多人调慢生活节奏，享受家庭的幸福生活。有人跟父母一起包饺子、有人跟爱人一起蒸网红蛋糕、有人带着孩子一起做凉皮……宅在家，用心经营生活，也是战“疫”路上的美丽风景。

## 筑起防疫屏障

### ——安徽省“百医驻村”医生、市中医院急诊科主任雷柯坚守战“疫”一线

■记者 俞晓萌 通讯员 葛德昇

一场突如其来的新冠肺炎疫情让2020年的春节变得与往年不同。为了抗击疫情，白衣战士们有的奔赴武汉，有的冲锋在各地防疫防控的第一线，还有的回到偏远山区守护那里人民的生命健康。市中医院急诊科主任雷柯就是其中一员，作为安徽省“百医驻村”医生，她坚守在安徽省黄山市歙县岔口镇文山村，为当地村民筑起防疫病毒的屏障。

春节期间，从文山村回到淮

其他的什么也没多。回到工作岗位后，雷柯的第一件事就是梳理和摸排村里从湖北返乡人员的分布情况。“本来答应女儿春节在家好好陪一陪她，再利用假期给她买几件新衣服，让她开学带回学校的。”雷柯告诉记者，去年8月，她参加了安徽省健康脱贫“百医驻村”行动，因此9月份未能将上大一的女儿送到学校，有些遗憾。因为和女儿在一起的时间少了，所以这个春节就变得弥足珍贵。疫情就是命令，尽管女儿和母亲有许多不舍和依恋，但她们一直以来都全力支持雷柯的工作，这次也不例外。除了叮嘱雷柯要注意做好防护，让她放心家里，

安抚居家隔离村民的情绪，每次上门测量体温时，雷柯还给大家捎带些日常生活用品。从原来的爱理不理到笑脸相迎，雷柯的倾心付出让他们的情绪慢慢稳定下来，居家隔离的阴霾也逐渐散去。

由于文山村地处偏僻，年轻力壮的大多外出打工了，长住村民主要是一些老弱病残人员，仅慢性病患者就有近百人。受疫情期间的防控措施影响，许多慢性病人缺医少药的事时有发生。为了保障村民的身体健康，雷柯每天抽空为他们送药，并为长期卧床患者监测血压血糖情况。看到有村民聚集聊天，她便向村民宣传新冠肺炎的日常防护措施等防疫

知识。根据镇里的统一安排，雷柯和镇村干部一起在村里当起了防控知识的流动“广播员”，在卡点做疫情防控“守门员”，严防输入，把好关口。截至2月底，雷柯所在的山山村未出现一例新冠肺炎患者，也没有一例疑似患者和发热患者。

雷柯说，近两个月来，她偶尔抽空和家中的女儿聊聊天。尽管心中有内疚，但是看到文山村村民一张张朴实的笑脸、一个个正常的检查数据，她知道自己所做的一切都是值得的。“很庆幸自己成为‘百医驻村’的一员，作为一名村医，我为文山村村民的平安健康而自豪。”

春节期间，从文山村回到淮